
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2  ครั้งที่ 2  ประจำป  2566 

เมื่อวันอังคาร  ที่  18 กรกฎาคม  2566   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายเอกกฤษณ   สตาเขต   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
4.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นายจารุวัตร   ภูมีเขียน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
8.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
9.  นายอภิสิทธ์ิ   เอกบุตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
10.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
12.  นายวิรัตน            ภูตองใจ                      ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
13.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
14.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
15.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
16.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
17.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
18.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
19.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน 
20.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
21.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
22.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
23.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
24.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
25.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 
ผูลาประชุม 
1.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
3.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
4.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
5.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นายอุทิศ  พรมสิทธ์ิ  ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
4.  นายชัย  คูสกุลรัตน  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
9.  นายสุปทม  ทองรัตน   ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
10.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
11.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
12.  นางจิรารัตน จิตจักร   ตำแหนง  หัวหนาสำนักปลัดองคการบริหารสวนจังหวัด 
13.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
14.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองคลัง 
15.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
16.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รก.ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 

17.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
18.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
19.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
20.  นางพูนทรัพย จันทพล   ตำแหนง  หัวหนาฝายพัฒนารายได 
21.  นายสุวิทย  กุสุมพงษ  ตำแหนง  หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
22.  นายสุทธิสม ญาณผาด  ตำแหนง  หัวหนาฝายสาธารณูปโภค 
23.  นายธวัชชัย  สุวรรณรักษ  ตำแหนง หัวหนาฝายสำรวจและออกแบบ 
24.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
25.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาฝายอำนวยการ 
26.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตำแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
27.  นางวนิดา  อำภรณ   ตำแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ 
28.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
29.  นางนงนุช  ภูชางทอง  ตำแหนง  หัวหนาฝายทะเบียนพัสดุและทรัพยสิน 
30.  นางสาวสรัญธร ไผพุทธ   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารการศึกษา 
31.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
32.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง  หัวหนาฝายการประชุม  
33.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
34.  นายณัฐพงศ   พัฒนสระคู  ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
35.  จาเอกนิยม   ศรีชะตา   ตำแหนง  หัวหนาฝายสังคมสงเคราะห 
36.  นางสาวชุติมา รักษาพล  ตำแหนง  หัวหนาฝายการเจาหนาท่ี 
37.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายวินัยและสงเสริมคุณธรรม 
38.  นางมณีภรณ   ไชยฤทธ์ิ   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
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39.  นางสาวนุชนาถ ไกรษร   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมสาธารณสุข 
40.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
41.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
42.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
43.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
44.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
45.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
46.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
47.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
48.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
49.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
50.  นายยศพล   โคตะวินนท  ตำแหนง  พนักงานขับรถยนต 
51.  นายวินิจ    ยลพันธ   ตำแหนง  พนักงานขับรถยนต 
52.  นายเจนวิทย  จันทรัพย   ตำแหนง  วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ 
53.  นายศราวุธ  ประวัติ   ตำแหนง  วิศวกรโยธาปฏิบัติการ 
54.  นายยศวัด  จันทรา   ตำแหนง นายชางโยธาชำนาญงาน 
55.  นายประจิน  ดาวังปา   ตำแหนง  ผูอำนวยการศูนยปาไมกาฬสินธุ 
56.  นายบุญธรรม  บุญมาก   ตำแหนง  ผูอำนายการศูนยปาไมกาฬสินธุ 
57. นายทรงเดช   ขาวลา   ตำแหนง  ผูอำนวยการศูนยปาไมกาฬสินธุ 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 

เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ขณะน้ีฝายเลขาไดตรวจนับองคประชุม  
(นายสุนันท  โคตะวินนท) องคประชุมพรอมนะครับ  ครับ ณ โอกาสน้ีผมขอเรียนเชิญทานเสนีย  เอกบุตร 

ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ไดประจำท่ีบัลลังกจากน้ันดำเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ        เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค 
(นายเสนีย  เอกบุตร) ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี 2 ประจำป  2566  ณ  บัดน้ี   
 
ระเบียบวาระที่ 1      เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชมุทราบ 

1.1  เร่ืองการย่ืนบัญชีทรัพยสินและหน้ีสินตามพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2561 
เพ่ือใหการดำเนินการเปนไปดวยความเรียบรอย จึงใหองคกรปกครองสวนทองถ่ิน
ถือปฏิบัติใหเปนไปตามระเบียบกฎหมายท่ีเก่ียวของโดยเครงครัด (รายละเอียดตาม
เอกสารท่ีสำเนาใหทานสมาชิกแลวนะครับ) 

1.2  ดวยองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดจัดทำพิธีลงนาม 
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ความรวมมือ ดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพของจังหวัดกาฬสินธุ  ดวย
กลไกเครือขายพหุภาคี เพ่ือคนกาฬสินธุอยูดีมีความสุขจึงขอเรียนเชิญทานสมาชิก
สภาองคการบริหารสวนจังหวัด รวมเปนเกียรติพิธีลงนามดังกลาวใน วันท่ี 21 
กรกฎาคม 2566  เวลา  10.00 น. ณ หอประชุมเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา 
มหาราชา 

 
ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  

สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที่ 1 ประจำป  2566 
    วนัอังคารที่  11  กรกฎาคม   2566 

และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   
 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นางสวาท ประดับการ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานนายก  ทานหัวหนาสวนราชการ  ทานสมาชิก
ผูทรงเกียรติทุกทาน  ดิฉันนางสวาท ประดับการ สมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ เขต อำเภอคำมวง  คณะกรรมการไดมาประชุมกันเพ่ือตรวจ
รายงานการประชุมไดตรวจรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  
ประจำป  2566  วันท่ี  11 กรกฎาคม  2566  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงาน
การประชุม เม่ือวันท่ี 17 กรกฎาคม 2566  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกได
มีเวลาตรวจรายงานการประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือให
สภารับรองรายงานการประชุมคร้ังท่ีผานมา ทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวน
การแกไขถอยคำในรายงานการประชุมกระทำไดโดยมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 
 

ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
(นายเสนีย  เอกบตุร)  สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที่ 1 ประจำป  2566 
    วันอังคารที่  11  กรกฎาคม   2566 

มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ 
    ถาไมมนีะครับ ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  

สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที่ 1 ประจำป  2566 
    วันอังคารที่  11  กรกฎาคม   2566 
 
ระเบียบวาระที่ 3  ขอสอบถามผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ 
  3.1  เรื่อง ปาสงวนแหงชาติดงระแนง 

- นายปราการ  อุตสาห ผูสอบถาม  
เชิญทานปราการ  อุตสาห ครับ  

 
นายปราการ  อุตสาห ทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน ทานายกคณะ

ผูบริหาร ผมปราการ อุตสาห  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด เขตอำเภอ
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หวยเม็ก ทานประธานท่ีเคารพครับ ในส่ิงท่ีไดทำหนาท่ีเปนตัวแทนของพ่ีนอง
ประชาชน ของอำเภอหวยเม็กท่ีไดย่ืนแบบสอบถามทางทานผูวาราชการจังหวัด
กาฬสินธุ ซ่ึงเปนผูบริหารสูงสุดไดตอบคำถามเก่ียวกับปาสงวนแหงชาติดงระแนง 
นะครับวันน้ีตองขอขอบคุณนะครับ เห็นทานปาไมท่ีไดมาใหเกียรติสภาของพวกเรา 
มาตอบขอสอบถามนะครับตามกลไกลของระบบของสภานะครับ ก็เกิดอยูท่ีน้ันนะ
ครับ ผานไปผานมาทุกวัน หนาแลงก็เห็น หนาฝนก็เห็น  หนาแลงก็จะเห็นไฟไหม
เปนประจำ 2 กิโลเมตร มันก็ลามมาถึงน่ีละ พอไหมทีไรก็โทรหาองคการบริหาร
สวนตำบลกุดโดน นะครับ ซ่ึงในเขตกุดโดนน้ัน ทานจักรกฤษ นอยเสนา ขอ
อนุญาตเอยนามทานท่ีน่ังอยูตรงน้ี อยูใกล  ๆ มันไมมีการแกไขปญหาท่ีจบส้ิน ถาม
วาปาไมดงระแนง มันถูกตอนทุกปใหม มันก็ถูกตอนทุกปนะครับ ก็เขาใจต้ังแตผม
มาเปน ส.อบจ. ใหม  ๆป 2544 จากป 44 นะครับ ถึงวันน้ีก็ยังเห็นไฟไหมอยู
เหมือนเดิมนะครับ มันก็ถูกตอนเร่ือย  ๆนะครับ ปาไมมันจึงแคระ ท้ัง  ๆท่ีปาไมดง
ระแนง ครับเปนอุทยานแหงชาติ ดงระแนง นะครับ ก็เลยอยากจะเรียนถาม วาปา
ไมดงระแนง ทานไดจัดสรรท่ีเปนเขต สปก. 4-01 ท่ีทำประโยชน ใหกับพ่ีนอง
ประชาชนท่ีจัดสรรแลว มันไปก่ีไร นะครับ ก่ีไรแลว นะครับ สวนท่ีเหลืออยู มัน
เหลือก่ีไร สุดทายทานมีโครงการอะไรไหมท่ีจะฟนฟู ปาสงวนแหงชาติดงระแนง
แหงน้ี จะใหมันเปนปาสมบูรณ หรือวาการดูแลรักษาปาท่ีดีท่ีสุด หรือถาทำไมไดก็
จัดสรรท้ังดงน้ันแหละครับ เหมือนดงแมเผด ดงปากน้ำ ก็จัดสรรใหพ่ีนองหมดเลย 
ดีไหมครับ ผมวานาจะไดอานิสงส อำเภอหวยเม็ก อำเภอยางตลาด เช่ือมตอกัน นะ
ครับ ก็อยากจะถามมันก็คาอยูต้ังนาน ไมไดรับการแกไข ถาหากวาฟนฟูไมได เอา
มาเปนปาไมได สามารถท่ีจะแบงปนพ่ีนองท้ังหมดท้ังดงไดไหม นะครับ ขอบคุณ
มากครับทานประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ   จากขอสอบถามถึงผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุนะครับเร่ือง ดงระแนง โดยทาน  
(นายเสนีย  เอกบตุร)  ปราการ  อุตสาห นะครับ  ในวันน้ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทาน

ประจัน ดาวังปา ผูอำนวยการศูนยปาไมจังหวัดกาฬสินธุ จากกรมปาไมจังหวัด
กาฬสินธุ ไดมาตอบขอสอบถาม ขอเชิญทานประจัน ครับทานครับ 

 
นายประจัน ดาวังปา ครับกราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานทีม

ผูบริหาร องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ครับแลวก็ทานสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ นะครับ กระผมนายประจัน ดาวังปา  ผูอำนวยการ
ศูนยปาไมจังหวัดกาฬสินธุ จากกรมปาไมนะครับ ใครขออนุญาตนำเรียน ไดตอบ
กระทูสดท่ีมีสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ อำเภอหวยเม็ก ได
สอบถามนะครับ ท่ีจริงเรามี Power point นำเสนอดวยนะครับ ไมทราบวาทาง
ทีมงานไดเอาลงไวหรือยังนะครับ ครับคือลักษณะของปาสงวนแหงชาติ ปาดง
ระแนงเน่ีย มันเปนปาสงวนแหงชาติท่ีใกลกับเมืองกาฬสินธุ มากท่ีสุดสวนหน่ึงก็วา
ไดนะครับมีเพ่ือนท่ี ถาเราดวยสภาของเพ่ือนท่ีท่ีอยูของปาดงระแนง มีเสนทางหลัก
ผานปา 3 เสนทาง เสนทางท่ี 1 ก็คือเสนทางเขาเข่ือน เขาเข่ือนลำปาวนะครับ 
ทานจะผานไป นะครับแถวตำบลบัวบาน แลวก็เร่ือยไป  ๆจนถึง ตำบลนาเชือกของ
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อำเภอยางตลาด ซายมือและขวามือจะมี ปา ตรงน้ีจะเปนปาสงวนแหงชาติ ปาดง
ระแนง มีท้ังท่ีมีภาระผูกพัน กับกรมปาไม เสนทางท่ี 2 ท่ีผานกลางปาก็คือบริเวณ
จากตัวกลางเมือง อำเภอยางตลาด นะครับ ผานไปอำเภอเขาพระนอน นะครับก็
จะเปนเสนทางท่ี 2 ท้ีผานปาและเสนทางท่ี 3 แยกบานฮองฮีไปบานไทเจริญ ไปยัง
อำเภอหวยเม็ก เช่ือมตอไปจังหวัดอ่ืน  ๆ อันน้ีคือเสนทางท่ี 3 ท่ีผานปานะครับ ปา
ผืนน้ีนะครับ ไดกำหนดประกาศใหเปนปาคุมครอง ตามกฎกระทรวง ฉบับท่ี 10 
พ.ศ. 2499 ตามขอบัญญัติคุมครองปา สงวนปานะครับ พ.ศ. 2481 เน้ือท่ี
ท้ังหมด ประกาศเม่ือป 2481 นะครับ 69,375 ไร นะครับ ตอมานะครับไดรับ
อาศัยความตามมาตรา 36 แหงพระราชบัญญัติปาสงวนแหงชาติ พ.ศ. 2507 นะ
ครับไดประกาศเปนปาสงวนแหงชาติ ปาดงระแนง โดยไมมีการปรับหรือ
เปล่ียนแปลงแนวเขต นะครับก็ยังคงเดิม นะครับ พ้ืนท่ีปาท้ังหมดท่ีประกวดมานะ
ครับ มันก็มีพ้ืนท่ีท่ีมีภาระผูกพันนะครับกับทางราชการโดยเฉพาะกรมปาไมนะครับ
ไดดำเนินการไปแลวนะครับ 1. คือการปลูกฟนฟูปา ต้ังแตป 2521 ในนามของ
สวนปาดงระแนง 12,816 ไร ชนิดไมท่ีปลูกมันกระจาย นะครับมันกระจายอยูใน
พ้ืนท่ี ของอำเภอยางตลาด นะครับอำเภอหวยเม็ก นะครับ มันจะมีช่ือสวนปา ก็คือ
สวนปาดงระแนง ไมยูคาลิปตัส ไมประดู ไมสัก นะครับ บางสวนก็มีแค ยางนา 
ปลูกกระจัดกระจาย นะครับในทองท่ีอำเภอ ยางตลาดนะครับ สวนอำเภอหวยเม็ก 
ก็จะมีทางเขาตำบล โนนสะอาด แลวก็ตำบลกุดโดน ท่ีเปนการปลูกปานะครับ เปน
ของสวนปาวาลำดวนนะครับ ก็เร่ิมปลูกปเดียว พ.ศ. เดียว เน้ือท่ีประมาณ 7,860 
ไร นะครับ ตอมานะครับ ก็จะมีสวนปาของสำนักทรัพยากรปาไมท่ี 7 กรมปาไม 
ซ่ึงเปนผูดูแลพ้ืนท่ีตรงน้ี ก็คือสวนปาไมแคน สวนปาไมลาน แลวก็สวนปาดงลาน 
มาปลูกนะครับ สวนท่ีเกิดปญหาท่ีผูทรงเกียรติท่ีถามในสภา ก็คือบริเวณ เขา
เรียกวาตลาด ท่ีทำกินของชาวบานก็คือตลาดโสกหินขาว ก็คืออยูในเขตพ้ืนท่ีปาดง
ระแนง มันจะเปนแปลงปลูกปาถาวรเฉลิมพระเกียรติ รหัส กส.1 กส.2 แบบน้ัน
เปนแปลงปลูกปาถาวร เฉลิมพระเกียรตินะครับ ครอบคลุมเปนปาเต็งรัง คาบเก่ียว
นะครับ ทานดูนะครับอันน้ีคือสภาพของพ้ืนท่ีปา นะครับท่ีไฮไลทสีนะครับ  พ้ืนท่ี
ท้ังหมดท่ีปลูกปาเฉลิมพระเกียรติ 15,914 ไร นะครับแลวก็มีโครงการ
พระราชดำริ ปลูกอีก 268 ไร  นะครับ เม่ือป 2537 และ 2541 ก็มี                    
พระราชกฤษฏีกากำหนดใหพ้ืนท่ีสวนปาดงระแนงท่ีเปนสีเหลือง ในแผนท่ีท้ังหมด 
คือพ้ืนท่ีท่ีให สปก. ไปดำเนินการตามกฎหมายของ สปก. นะครับ พ้ืนท่ี 20,000 
ไร นะครับ ประปลายอยูนะครับ ถาอยูซายมืออันน้ันจะเปนของอำเภอหวยเม็ก อัน
น้ันจะเปนของอำเภอยางตลาด เพราะวาปาพ้ืนน้ีมีแค 2 อำเภอ อำเภอยางตลาด
และอำเภอหวยเม็กนะครับ เพราะฉะน้ันกลุมสีเหลืองจะมีตำบลกุดโดน ของตำบล
คำเหมือดแกว บางสวนท่ีไดรับสิทธิของ สปก.นะครับแตก็ไมครบ 100 เปอรเซ็นต  
นะครับก็มีพ้ืนท่ีโครงการจัดท่ีดินในรูปแบบสปก. ท่ีดินแปลงรวม นะครับในตำบล
กุดโดนนะครับอันน้ีคือหลักของพ้ืนท่ีปามันจะมีพ้ืนท่ีกระจัดกระจายอยู เขาไมไดน่ิง
นอนใจนะครับ เราแกไขปญหา ตอนน้ีมีการรองเรียนในการขอนะครับ ของ
ชาวบาน ตำบลตาง  ๆท่ีอยูรอบปาไมวาจะเปนตำบลบัวบาน ตำบลเขาพระนอน 
นะครับตำบลกุดโดน หรือตำบลตาง  ๆท่ีอยูโดยรอบของปาสงวนแหงชาติ ปาดง
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ระแนงนะครับ อิต๊ือยางตลาด นะครับตำบลเวอ ก็มี คลองขาม คือหลายตำบล 
ตำบลเดียว นะครับ กุดโดนถือวาสำคัญ โนนสะอาด ท่ีมาจากบานหนองกุงไท ท่ีติด
กับตำบลเขาพระนอนเหลาน้ีก็ไดมีการแกไขปญหานะครับปญหาตาง  ๆมีท้ังทวง
คือผืนปา นะครับ จนสุดทายนะครับ เราก็ใชแนวทางในการแกไขปญหาโดยการ
ดำเนินการจัดการทรัพยากรท่ีดินและปาไม ในพ้ืนท่ีต้ังแตป 50 ป 51,52 แลวก็ 
2558 นะครับมันก็มีท่ีดิน ท่ีสามารถรับรองสิทธิ ใหชาวบานได 578 ราย 719 
แปลง พ้ืนท่ีประมาณ 4247 ไร ท่ีรับรองสิทธิ ใหไมได เพราะเปนพ้ืนท่ีท่ีมีภาระ
ผูกพันกับทางราชการกรมปาไม และการปลูกปาถาวรเฉลิมพระเกียรติ ซ่ึงพวกเรา
ไดทูลเกลาฯ ถวายพระเจาอยูหัวแลว ต้ังแตเร่ิมปลูกโครงการ จึงไมสามารถท่ีจะ
ออกเอกสาร อ่ืนใดใหกับชาวบานได หรือโครงการอ่ืนของรัฐไปจัดสรรใหไดน่ีคือ
ความเปนจริงนะครับเพราะฉะน้ันชาวบานในพ้ืนท่ีเวลาทำงานเจาหนาท่ีปาไมจะไป
ดำเนินการประสานชุมชนในทองถ่ินไมวาจะเปนเทศบาลตำบล อบต. แยกให
ชาวบานมายืน ย่ืนสิทธิ ขอรับรองเราใชวิธีการแปรภาพถายทางอากาศนะครับ ใน
การแปรภาพางอากาศ ก็ตกลงกันวาจะใชภาพถายทางอากาศ ป พ.ศ. ใด นะครับ
มาเปนการยืนยันนะครับ เราตองมีการจัดกุม ดำเนินคดี นะครับในการท่ีจะทวงคืน
ผืนปาแตสุดทายเม่ือหมดยุคท่ีจะดำเนินการตามโครงการน้ี ก็ชาวบานเดือดรอน 
เขาก็มาขอคืนพ้ืนท่ีไปเชาทำกินนะครับเพราะฉะน้ันพ้ืนท่ีท้ังหมด บางสวนปญหา
เกิดข้ึนจากท่ีทำกินและชาวบานไมมีกรมปาไมก็ไขปญหาดวยการจัดทำโครงการ 
กทช. นะครับตอนน้ีตำบลกุดโดนนะครับไดหนังสือรับรองนะครับเปนผูทำกิน 
โครงการ กทช. เรียบรอยไปแลว นะครับในสวนของอำเภอหวยเม็ก สวนของตำบล
อ่ืน อำเภอยางตลาด อยูระหวางการย่ืนแปลงนะครับ เขาเรียกวายืนยันตัวเองนะ
ครับ วาเปนคนเดิมใหม หรือคนเกาท่ีมีการเปล่ียนแปลง ใชสิทธิหรือไมอยางไร มี
พ้ืนท่ีท่ีมีภาระผูกพันหรือไม นะครับดำเนินการอยูตลอดเวลา ไมใชดำเนินการนะ
ครับ ดำเนินการอยู การท่ีจะจัดสรรท่ีดินชาวบาน มีโครงการเดียวคือโครงการ กทช 
โครงการอ่ืนไมสามารถดำเนินการได แลว กทช. ชาวบานก็ไมไดเปนเจาของพ้ืนท่ี
นะครับ จังหวัดกาฬสินธุ เปนผูย่ืนคำขอชาวบานเปนผูถือหนังสือรับรอง การทำ
ท่ีดินนะครับ แลวก็มีคณะทำงานจัดสรรท่ีดินให นะครับตอนน้ีนะครับสุดทายท่ีเรา
ใหย่ืนสิทธิ นะครับ กระจายท้ังหมดเราใชภาพถายดาวเทียม ป 2545 เปนการตัว
ยืนยันนะครับ ท้ังหมด 473 แปลง เน้ือท่ี สามพันกวาไร กระจายนะครับปรากฎวา
ไมพบรองรอยการทำประโยชนบนภาพถายป 2545 ถึง 487 แปลง เน้ือท่ีสอง
พันส่ีรอยกวาไร นะครับ คืออางไดเราไมวา แตเม่ือมาพิสูจนกันบนภาพถายบน
อากาศ ทานไมมีสิทธิ ทานก็ตองยอมถอยออก คืนพ้ืนท่ีใหเราไมง้ันก็ตองถูก
ดำเนินคดี นะครับมันเปนอยางน้ันนะครับ ตอมากรมปาไมก็มาตกลงกับชาวบานวา
จะเอาพ้ืนท่ีแบบไหนเอามาอานมาแปลนะครับในการแกไขปญหาในสวนปาดง
ระแนง ใหคนอยูกับปาดวยกันได มีแมกระท่ังวาจะใหทำกินรวมปลูกกับพ้ืนท่ีโดย
ปลูกพืชผลทางการเกษตร คูกับปลูกตนไมกับทางราชการแตมันยังไมเขาคายท่ีจะ
ดำเนินการไดเน่ืองจากพ้ืนท่ีตรงน้ีมีปญหาวาเปนพ้ืนท่ีโครงการปลูกปาถาวรเฉลิม
พระเกียรตินะครับแลวเปนแปลงปลูกปาของกรมปาไม แตสวนอ่ืนท่ีอยูรอบนอก ท่ี
ไมเก่ียวกับภาระผูกพันของทางราชการ ก็ดำเนินการทางตาม กทช. อยางท่ีกลาว
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มาแลว เพราะฉะน้ันเราดำเนินการตอเน่ือง การเกิดไฟปาจริง  ๆแลว ปญหาเกิดไฟ
ปามันเกิดจากคน แลวงานดับไฟปา กรมปาไมหรือกระทรวงทรัพยากรกรมปาไม 
ไดถายโอนภารกิจ ลงให อปท. เพ่ือไปดำเนินการจัดสรรงบประมาณในการดูแล
เร่ืองของปองกันไฟปานะครับ เพราะฉะน้ัน อปท. ทานก็ต้ังงบประมาณมาในสวนน้ี
เพ่ือท่ีจะดำเนินการจัดซ้ือวัสดุครุภัณฑ ในการจัดคน ในการดูแลเวรยาม มันมีไมก่ี
วัน หรือวาในปหน่ึง  ๆแตเวลาเปดไฟจะเร่ิมจากตรงไหน ขายตรงไหน ขายสินคา 
โสกหินขาวมันเกิด เกิดเปนประจำ เทาท่ีทานเห็นคือตรงน้ี ในปาตรงน้ีเขาก็ชวยกัน
ดูแล และมันก็เกิดจากตำบลบัวบาน ฝงตำบลกุดโดน สำหรับอำเภอหวยเม็ก และ
ตำบลอ่ืนมันก็เกิดเชนเดียวกันแตมันก็ไมใชวงกวาง เพราะเปนสวนปาท่ีเปนสวน
ราชการท่ีปลูกมีการถางวัชพืช นะครับแตก็ลุกลามไมมากเทากับ 100 เปอรเซ็นต 
นะครับ เพราะฉะน้ันงานดูแลไฟปาเปนภารกิจของ อปท. เราไมไดเกล่ียงาน 
เพราะฉะน้ันเราก็ตองมาคุยกันวาจะวางแผนกันอยางไร นะครับสวนน้ันในการ
จัดทำใครหรือทำอะไรนะครับมันก็ตองดำเนินการตามเจาหนาท่ีของกรมปาไม เปน
หัวหนาโครงการ อบจ. หรือ อปท. เปนผูรวมโครงการ ออกแบบวางแผนชวยกันถึง
จะดำเนินการใหสำเร็จลุลวงไปดวยดี เพราะฉะน้ันบอกเลยนะครับกรมปาไมไมได
น่ิงดูดายในเร่ืองของการแกไขปญหาของสวนปาดงระแนง นะครับมีกิจกรรม
ตอเน่ืองกันตลอด นะครับตอนน้ีโครงการท่ีทำอยู แตจะเปนรอบนอกของอำเภอ
ยางตลาดก็สวนมากเพราะอำเภอหวยเม็กจบไปแลวไดหนังสือรับรองตนเอง ก็เปน
หนังสือท่ีทำตนเองวาเปนผูทำกินในแปลงน้ัน  ๆนะครับอีกสวนหน่ึงก็เปน สปก. ไป
แลว ก็ขอนำเรียนเทาน้ีครับผม 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณนะครับ ขอบคุณทานประจัน ดาวังปา นะครับ  ผูอำนวยการศูนยกรมปา  
(นายเสนีย  เอกบตุร) ไมจังหวัดกาฬสินธุ นะครับ กรมปาไมท่ีมาตอบขอสอบถาม ของทานปราการ 

อุตสาห นะครับ ทานปราการ มีอะไรจะเพ่ิมเติมอีกหรือไม   เชิญครับ 
 
นายปราการ อุตสาห   ทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมปราการ อุตสาห กอนอ่ืนก็ตองขอบคุณทานประจันท่ี 

ไดใหเกียรติสภาแหงน้ี มาตอบขอสอบถามของสมาชิกท่ีเปนตัวแทนของพ่ีนอง
ประชาชน ก็เขาใจครับ อันน้ีไมไดโทษวา กรมปาไมไมไดรักษาใหดี แตวาในส่ิงท่ีมัน
เปนอยูทุกวันน้ี ปาไมมันมีเฉพาะขอบขาย ท่ีทานรายงานจัดสรรไป สปก. น้ีก็
ประมาณ สองหม่ืน จริง  ๆแลวปาดงระแนงทานก็บอกแลววาปาสงวนแหงชาติดง
ระแนง มีอยู 69,000 ไร จริง  ๆแลวท่ีเหลือจริง  ๆหรือวาท่ีจะมีการฟนฟู ชุมชน
ก็อยากจะมีสวนรวมดวย ครับทาน ชุมชนอยากมีสวนรวมได ตัวกระผมเองเห็นปา
แลวมันช่ืนใจ เก็บเห็ดก็ได มีสัตวปา มันเปนแหลงอาหารดวย ทีน้ีพอเราเห็น แค
ถนนออกไปไมถึงเสนนะครับ มันจะลวงหมด ก็ตองขอขอบคุณนะครับ เด๋ียวจะเขา
ไปขอขอมูลโดยตรงจากทางกรมปาไม เกือบ 30 ปแลว ทานปาไม ไมไดมาตอบ
แบบสอบถามอยางน้ี ก็ตองขอบคุณ ยังไงถาเห็นผมท่ีกรมปาไม ผมก็ตองขอ
อนุญาตนะครับขอดูเอกสารเพ่ือจะมีสวนรวมนะครับ ทาน ผอ. ครับก็ตอง
ขอขอบคุณมาก  ๆครับ ขอคุณมากครับ ขอบคุณครับ  
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ประธานสภาฯ   สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ตองขอขอบคุณ ทานประจัน ดาวังปา   
(นายเสนีย  เอกบตุร)  ทานผูอำนวยการศูนยปาไมจังหวัดกาฬสินธุ ท่ีมาตอบขอสอบถามของทานสมาชิก

สภานะครับ ขอเสียงปรบมือใหทานอีกคร้ังหน่ึงครับ ขอบคุณมากครับ หวังวาถามี
ขอสอบถามเก่ียวกับกรมปาไมหวังวาทานคงใหความรวมมืออีกคร้ังหน่ึงนะครับ  

 
3.2  เรื่อง การกอสรางถนนเสนทางฮองฮ-ีอำเภอกระนวน 
 แยกหวยยาง - เทศบาลตำบลคำใหญ 
- นายปราการ  อุตสาห ผูสอบถาม  

เร่ืองน้ีแขวงทางหลวงจังหวัดกาฬสินธุ ไดมอบหมายให 
ทานเจนวิทย จันทรัพย ตำแหนง วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ ศูนยสรางทาง
ขอนแกน ทานไดมาตอบขอสอบถามในวันน้ี 
เชิญทานปราการ เชิญครับ 

 
นายปราการ อุตสาห ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ผมปราการจากอำเภอหวยเม็ก 

ทานประธานท่ีเคารพครับ ท่ีกระผมไดย่ืนแบบสอบถามทานผูวาในตรงน้ี ตองเรียน
ดวยความเคารพวาตัวพวกกระผมเองไมใชวาจบวิศวกรมา เปนตัวแทนของพ่ีนอง
ประชาชนก็เขาใจ ก็หลายป ได 3 ปแลว ท่ีทานไดกรุณาทำถนนเสนน้ีนะครับ ถาม
วาการขยายถนนส่ีเลนมันดีไหม ดีมากครับ ดีแลวอยากปรบมือให แตวาในชวงแรก
ทำไปก็รอยลานนะครับชวงท่ี 2 ก็ 120 ลาน ชวงท่ี 3 ก็ 80 ลาน ชวงท่ีทำอยู
ครับทานครับ จาก 3 แยกหวยยาง ไปเทศบาลตำบลคำใหญ นะครับ 82 ลาน ผม
ก็ผานไปผานมาทุกวัน แตวาขนาดตัวผมเองไมไดจบวิศวกร ไมไดจบอะไรหรอกแต
ผมคิดวาการขยายถนนส่ีเลน เสนน้ีมันทำใหพวกเราของใจ ก็พยายามโทรหา
ทานผูวานะครับ ทานอยางน้ีมันใชไหม ในกลุมของภาคเครือขายประชาชน ท่ีอยู
หวยเม็ก เขาก็ออกมาทางส่ือ เราก็ไมอยากเกิดความเสียหายเพราะวาเราตองพ่ึง 
พูดงาย  ๆตองพ่ึงคลังหลวงแผนดินนะครับ ตองพ่ึงทานอยากจะขยายไปใหมัน
ท่ัวถึง ทานครับมันจะถูกหรือผิดผมไมรู ท่ีอยูในมือผม ผมสงใหทานแลว การทำ
ถนนส่ีเลนมันเปนถนนลาดยางเกา พอลาดยางเกาเขาจะกัดเฉพาะกลางเลน กลาง
ถนนลาดยางเพ่ือทำอะไรครับ เพ่ือวางสายไฟฟาสองทางบนถนนเด๋ียวน้ีลงหมด
แหละครับ ลงไฟฟาสงทางแลว ลงแลวนะครับลงแลว ลงปกหมุด  ๆเสาเปนตน  ๆ
ไป แตวาตัวถนนลาดยางท่ีอยูสองขางคือโดยปกติพวกเราเขาใจวาตองทำ            
Recycling กอน กันซะกอนแลวคอยเอาลูกรังมาอัดบด ใหมันเปนเน้ือเดียวกัน อัน
น้ีคือความเขาใจนะครับ ท่ีอยากสอบถามทาน และถนนท่ีมันฝงลึก  ๆก็ตองอัดเปน          
ช้ัน  ๆ 60 เซน เหลืออยู 30 ถมท่ีดิน เมตรหน่ึง  ๆ ใหมันลงเหลือ 60 เหลือ 40 
แลวแตวิชาชางของทาน แตในสวนท่ีผมถาม ขางบนไมทำ Recycling มันยังมีขีด
ขาวอยูเลย มันถูกตองตามแบบแลวหรือนะครับอันน้ี ถามทำไมเพราะวาไม
อยากจะทำอันอ่ืน กใหเกียรติทานแนนอนทุกคนมีความหวังท่ีจะใหมันเกิด
ประโยชนสูงสุดตอแผนดินน้ันแหละนะครับแตวามันมีขอของใจ มันเปนหยังจ่ังพัง
เร็วแท พังเร็วครับทานขางหน่ึงยังไมเสร็จถนนพังแลว ทำตรงน้ันเสร็จ ตรงน้ีพังแลว 
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มาวันน้ีก็ตองซอมอยู ไมถึง 6 เดือน ก็อยากจะรูวาวิชาชางจริง  ๆแลว ทำอยางน้ี
มันถูกตองหรือไมครับ ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

 
 
ประธานสภาฯ    เร่ืองท่ีทานปราการ  อุตสาห ไดต้ังขอสอบถามไปยังทานผูวาราชการจังหวัด 
(นายเสนีย  เอกบตุร) กาฬสินธุ นะครับเก่ียวกับการกอสรางถนนเสนทางฮองฮี ถึงอำเภอกระนวน ถึง

แยกหวยยาง เทศบาลตำบลคำใหญ ตัวแทนของแขวงการทางจังหวัดกาฬสินธุ ได
มอบหมายใหทานเจนวิทย จันทรัพย ตำแหนง วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ ศูนย
สรางทางขอนแกน ทานไดมาตอบคำถามของทานนะครับ เชิญทานเจนวิทย เชิญ
ครับ 

 
นายเจนวิทย จันทรัพย เรียนทานประธานสภานะครับแลวก็ ทานผูมีเกียรติทุกทานนะครับ ผมเจนวิทย  

จันทรัพย วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ ในฐานะเปนนายชางโครงการทางหลวง
งานกอสราง หมายเลข 2039 บานน้ำออม กุดโดนนะครับ จากศูนยสรางทาง
ขอนแกนก็ขอนำเรียนนิดหน่ึงนะครับ ขอนำเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติดังน้ีนะ
ครับ อันดับแรกผมขอเรา Background ของโครงการกอนก็แลวกันครับ ขอสไลด
แรกไดไหมครับ โครงการของเราในปน้ีนะครับจะเลาใหฟงวาโครงการศูนยสราง
ทางขอนแกนนะครับ โครงการน้ีช่ือโครงการกอสรางทางหลวงแผนดินหมายเลข 
2039 ตาน้ำออมกุดโดนนะครับ จุดเร่ิมตนอยูท่ีบานน้ำออม จุดส้ินสุดอยูท่ีอำเภอ
หวยเม็ก นะครับระยะทางโครงการรวมท้ังหมดประมาณ 13 กิโลเมตรนะครับ แต
วาของเราใชเปนโครงการตอเน่ืองนะครับ เราไดรับงบประมาณมาเปนป  ๆนะครับ 
โครงการของเราเร่ิมปแรกเม่ือปงบประมาณ 2565 คือปท่ีแลวนะครับ พ่ึงเร่ิมได
หน่ึงปนะครับ ปน้ีเปนปท่ีสองนะครับ ต่ืนเตนครับ ผมต่ืนเตนมากไมเคยยืนในสภา
แบบน้ีเลยนะครับ ปท่ีแลวไดรับงบประมาณ 80 ลานนะครับ ปน้ีไดรับงบประมาณ
อีกคร้ังก็คือ 80 ลานนะครับ ต่ืนเตนครับผมก็เปนขาราชการตัวนอย  ๆนะครับ 
ขาวการเมืองก็ไมเคยไดดู ก็ประชุมกันแบบโตะยาว  ๆ ไมเคยมีเปนโพเดียมไมเคยมี
เปนบัลลังก แบบน้ีครับ ต่ืนเตนมากครับ  

 
ประธานสภาฯ   ไมเปนไรครับ ทานใจเย็น  ๆครับ ทานสมาชิกทานรอฟงอยู เชิญทานตอครับ 
(นายเสนีย  เอกบตุร)  
 
นายเจนวิทย จันทรัพย  ยินดีครับ โดยหลักการและเหตุผลโครงการ โครงการกอสรางถนนหมายเลข  

2039 นะครับ เปนสายทางโครงขายนะครับ โครงขายอยางไร เปนโครงขายเช่ือม
ระหวางอีสานใตไปอีสานเหนือนะครับ โดยท่ีเราไมจำเปนท่ีจะตองเขาขอนแกนนะ
ครับ ก็สมมุติวาจากอุบลไปหนองคาย จะไปอุดร ก็ว่ิงมาเสนน้ี ก็จะสามารถยน
ระยะทาง 20-30 กิโลเมตร ก็จะทำใหพ่ีนองประชาชนหรือวาภาคการขนสงตาง  ๆ
ก็จะทำใหเดินทางหรือทำใหขนสงไดรวดเร็วข้ึนไดประหยัดงบประมาณของ
ผูประกอบการมากข้ึนนะครับ ก็ทางกรมก็มองเห็นนะครับวาโครงขายน้ีนาสนใจก็
เลยไดวางโครงการมาวาจะใหขยายเปน 4 ชองจราจร ชวงน้ีนะครับ ซ่ึงพ้ืนท่ี
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กอสรางในปน้ีนะครับ ก็คือ กม 4+675 - กม49+975 ระยะทาง 2.3 กิโลเมตร 
โดยสภาพปจจุบัน เปนผิวทาง แอสฟลทติกคอนกรีต ความกวางของถนนประมาณ 
8 เมตรนะครับ ซ่ึงแบงเปนผิวจราจร จากเสนเหลืองถึงเสนขาว ชองละ 3 
ดานหนา 10 แลวก็ ไหลทางขางละ 50 เซนติเมตร นะครับ ซ่ึงไมเพียงพอนะครับ 
แลวปริมาณการจราจรก็มีปริมาณ 9,400 คันตอวัน ซ่ึงแบงเปนรถบรรทุก 14-
15 เปอรเซ็นต นะครับ ซ่ึงคอนขางสูงพอสมควรนะครับ โครงการเรานะครับ ในป
น้ีเราแบงทำเปน 2 section นะครับ section แรก น่ีครับคือการปรับปรุงทางแยก 
งานปรับปรุงทางแยกคือชาง กม.49 +531 -กม 49+975 นะครับ ระยะทาง
ประมาณ 444 เมตร นะครับ  ก็ตรงน้ีนะครับ ทำแลวเสร็จเกือบ จะแลวเสร็จแลว
นะครับ ก็เหลือแคงานปลูกหญา ตองบอกภารกิจกอนนะครับ ภารกิจกรมทาง
หลวงแบงเปนหลายหนวยงาน หนวยงานของผมเขาเรียกวาศูนยสรางทาง เรามี
ภารกิจอยู 2 -3 ภารกิจใหญ  ๆนะครับ ภารกิจหลักนะครับของเรา คืองาน
ดำเนินการเอง ดำเนินการเองคือเรามีคนงานเอง เรามีเคร่ืองจักรเอง และเรามี
งบประมาณของเราเอง แลวก็ทำในลักษณะวาเราก็จางคนซ่ึงเปนคนงานประจำ 
เขาจางเปนรายปนะครับก็ทำเองบดอัดเอง ขุดขนดินเองอะไรอยางน้ีครับ 2. เปน
งานจางเหมา คือส่ิงท่ีเราทำไมไดอยางเชน เปบเอสอินเฟอริกล้ิง งานท่ีตองใช
เคร่ืองจักรขนาดใหญ งานท่ีตองปูผิวทางเปนแบบ แอสฟลทติกคอนกรีต อันน้ีเรา
ทำไมไดเราก็ตองจางเหมา งานท่ี 3 คือ ภารกิจเรงดวน อยางเชน ไฟไหม น้ำทวม 
ทางขาดเน่ืองดวยเรามีเคร่ืองจักรของเราเองนะครับ เราก็สามารถเปนหนวย
เคล่ือนท่ีเร็ว นะครับไปชวย ในถนนสายทางของทางหลวงหรือไมก็หนวยงาน
ราชการอ่ืนนะครับ เราก็ยินดีนะครับ ยอนกลับมา ในชวงน้ีนะครับ เราจะแบงเปน 
2  section sectionแรกจะเปนแยกจบไปแลวนะครับ section ท่ี 2 เปนชวง
ทางตรง ทางตรงก็คือ กม.47.675-49+531 นะครับระยะทางประมาณ 1.856 
กิโลเมตร นะครับ ตรงน้ีนะครับ ท่ีทานสมาชิกสภาจังหวัดนะครับ ทานไดสอบถาม
มานะครับ ผมยินดีนะครับ ผมยินดีมาก  ๆท่ีไดตอบคำถามนะครับ เพราะวา
บางอยางหลายคนก็ไมเขาใจ บางอยางหลายคนก็วาถนนทำเสร็จแลวเหรอ ก็ขอนำ
เรียนทานปราการอยางน้ีนะครับ ตรงน้ีเรายังทำไมเสร็จนะครับ เราเพียงแคขุดขน
วัสดุมาลงกอสราง คือหมายถึงวาลงคุมไวเฉย  ๆนะครับ กอนท่ีเราจะทำช้ันไซส
ซีเมนตเบส นะครับ ไซสซีเมนตเบส ทำยังไง ไซสซีเมนตเบส ก็แบงเปน 2 ลักษณะ
นะครับ ไซศซีเมนตเบส ก็คือ อินเพส อินแพลง  อินแพลง ก็คือทำท่ีแพลง ก็คือทำ
ท่ีโรงงาน มิกซปูน ใสปูนผสม แลวก็เอาลูกรังผสมปูน ก็ขนมาจากแพลง นะครับ
แลวก็มากรองท่ีหนางานแลวก็มาบดอัดท่ีหนางานแลวใสน้ำบดอัดท่ีหนางาน 2. อิน
เพสคือทำในท่ี ลักษณะโครงการผมคือทำในท่ี ทำในท่ีก็คือเราตองนำวัสดุ มาลง
กอนเอามาลงกอน นะครับแลวก็ข้ึนรูปนะครับ จะประจวบเหมาะชวงไมดี เดือนท่ี
แลว หวยเม็กน้ำเยอะ ฝนมาชุกนะครับ เราก็ทำไดแคปนคันข้ึนมาไวเฉย  ๆพยุงไว
เฉย  ๆสวนผิวทางท่ีทานปราการขออนุญาตท่ีเอยนาม ท่ีคอมเมนทมานะครับวา 
เราไมไดร้ือเหรอเราบดอัด ตรงน้ันเลยเหรอจะตองตอบวาตรงในสวนท่ีเห็นวาผิว
ทางนะครับ ตรงน้ันเปนอยูในชวงของเกาะกลางนะครับ จริงอยูครับทานปราการ
บอกวาเกาะกลางเอาไวเพ่ือรอยสายไฟ อันน้ันก็อีกสวนหน่ึง อีกสวนหน่ึงเพ่ือเอาไว
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เพ่ือระบายน้ำนะครับ สมมุติวาฝนตกมาลงเกาะกลาง นะครับเราขุดเพ่ืออะไร เพ่ือ
เราจะลงวัสดุข้ึนทรายตรงกลางนะครับ เพ่ือใหน้ำลงจากก่ึงกลางแลวก็ลอดช้ัน
โครงสรางทางไประบายดานขางนะครับ ก็ขอบคุณมากท่ีเปนหวงนะครับ ก็คือตอง
เรียนตรง  ๆนะครับวายังทำไมเสร็จ รูปน้ีก็คือเราเอาวัสดุข้ึนมากองไวเพ่ือท่ีจะข้ึน
รูปนะครับ รูปตอไปครับ น่ีครับลงวัสดุ รูปตอไปครับ พอข้ึนรูปเสร็จปบเราบดอัด
แนนแลวก็เราก็ทำการโรยปูน อันน้ีเราทำการโรยปูนแลวก็มีการจัดในท่ีในสวน
ตรงท่ีเห็นรูปท่ีทานปราการถายมาเรายังทำไมถึงข้ันตอนน้ีเลยครับ เราแคข้ึนรูป 
เฉย  ๆครับ เพียงแตวาฝนมันตกมันทำใหชะลาง มันทำใหดูแลวมันไมแนน ก็คือเรา
ไมไดดำเนินถึงข้ันน้ีนะครับ พอเราดำเนินการถึงข้ันน้ีปบ เราก็มีการทดสอบ 
ตรวจสอบรหัสนะครับ เพ่ือท่ีจะใหมันไดระดับนะครับ เราก็มีการทำการเก็บ
ตัวอยางนะครับ เก็บตัวอยางตรงน้ีเพ่ืออะไรเก็บตัวอยางตรงน้ีเพ่ือเปนตัวแทนนะ
ครับ ตัวแทนวาเอะ ท่ีเรากอสรางไปการออกแบบ หรือวาการเซ็ง หรือวาการรับ
การออกแบบของมัน ท่ีเรากำหนดไว 15.7 เคสซี มันไดไหมนะครับ ถามวาถา
ไมไดทำอยางไร ถาไมไดก็ตองร้ือครับ แตเรากลัวท่ีจะตองร้ือน้ีแหละครับ เราไมได
กลัวท่ีจะทะเลาะกับผูรับเหมานะครับ เรากลัวท่ีวาพอเราไปร้ือของเดิมท่ีเรากัดเปน
โครงสรางทาง ก่ึงแผงนะครับเขาเรียกวา เซมิริเจ็ด นะครับ เปนก่ึงแข็งปุบมันจะทำ
ใหคุณสมบัติของวัสดุมันเปล่ียนไปนะครับ เราก็เลยพยายามคอนโทรล ปริมาณ
ปูนซีเมนต ใหมันคอนไปทางสูง เพ่ือท่ีใหเซ็งของถนนท่ีเราออกแบบไวอยูใน
คุณภาพท่ีผานเกณฑ นะครับเราก็ทำการเก็บตัวอยางแลวก็ทำตามท่ีหนางานแลวก็
ออกไปทดสอบหากำลังอัดนะครับ หลังจากน้ันเราก็ทำการตรวจสอบความแนนบด
อัดในสนามนะครับ หลังจากน้ันพอเราไดเกรดทุกอยางเน้ือแนนดีแลว ระดับไดแลว
เราก็ตองการ พังโคดครับ พังโคดเพ่ืออะไร พังโคดเพ่ือท่ีจะไมใหน้ำจากภายนอกลง
ไปถึงช้ึนโครงสรางทางแลวก็ใหความช้ืนท่ีอยูในโครงสรางทางน้ันระเหยข้ึนมาครับ 
มันอาจทำใหวิบัติไดนะครับ ตอเลยครับหลังจากน้ันเราก็ทำการปูผิวครับ ปูผิว
โครงการผมโครงการน้ีทำการปูผิว 2 ช้ันนะครับ ช้ันแรก ไบเดอรคอส ช้ันท่ี 2       
แบร่ิงคอส  ตอเลยครับ น่ีครับหลังจากดำเนินการเสร็จแลวลักษณะถนนจะเปน
ลักษณะน้ี ในสวนท่ีท่ีเห็นเปนรองกลาง รอยท่ีขุดไว มันจะถูกกลบไปตรงรองกลาง
เขียว  ๆครับ เขาใชวัสดุเปนพวกทราย มาบดมาทับ มาปดไวแลวก็จะมีการหลอก 
เคลบกัสเดอร เขาเรียกวาเกาะยก ก็เพ่ือท่ีจะใหพ่ีนองสมมุติวาจะมีคนขามถนนไป
มาก็จะไดมีจุดพักในการขามถนนไดนะครับ ตอเลยครับ อันน้ีคือรูปแบบกอสราง
ของจุดกลับรถนะครับ ก็จะมีชวงขยายรอเรงรอเล้ียวนะครับ ตอเลยครับก็
ขอขอบคุณ ขอบคุณสภาแหงน้ี ขอบคุณทานปราการ ผมก็ยังต่ืนเตนไมหยุดนะครับ 
เสียงก็ยังเครือ  ๆอยู คือยินดีครับยินดีท่ีจะตอบคำถาม ยินดีท่ีนำเสนอนะครับ 
เพียงแตวาข้ันตอนท่ีนำเสนอไป มันยังไมถึงข้ันตอนในการบดอัดเราแคคุมไวเฉย  ๆ
นะครับ ก็นาจะวันน้ีหรือพรุงน้ีเรานาจะเร่ิมเอาเคร่ืองจักรเขามา ก็ทานปราการ
ผานไปผานมาก็แวะคุยกันไดครับ แวะถามกันไดครับ ซ่ึงปหนาโครงการผมก็จะเขา
พ้ืนท่ีทานเต็มรูปแบบนะครับ ปหนาทางโครงการเราก็ไปกอสราง อัลติเมทดีไซน 
นะครับ เปนการกอสรางเต็มพ้ืนท่ีนะครับเต็มเพสทางในชวงชุมชนเทศบาลคำใหญ 
ยังไงก็ฝากเน้ือฝากตัวกับทานปราการดวยนะครับ หนักนิดเบาหนอยอภัยใหดวยนะ
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ครับเพราะวาปหนา ร้ือเยอะแนนอนครับ เพราะวาจะตองร้ือส่ิงปลูกสรางท่ีล้ำเขา
มาในเขตทางแลวก็จะตองวางทอแลวก็จะตองทำฟุตบาท ก็จะตองอะไรอยางน้ี 
หนักนิดเบาหนอยคุยกันครับ อยางไงก็ขอบพระคุณมากครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเจนวิทย  จันทรพยัพ  นะครับท่ีไดมาตอบขอสอบถาม 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ของทานปราการ  อุตสาหนะครับ  ทานปราการ  อุตสาห 

มีอะไรเพ่ิมเติมไหมครับเชิญครับ 

นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพครับกอนอ่ืนก็ตองขอขอบคุณทานจริงๆแลวป 
หนาพวกผมพ่ึงทานเต็มๆน่ันแหละครับทานประธานครับถาไมถามก็เกรงวาจะลืม
กันทานประธาน ทานประธานนะครับเร่ืองท่ีสอบถามพวกเราตัวผมเองน่ีแหละนะ
ไมใชพวกเราตัวผมเองน้ีแหละไมเขาใจในส่ิงท่ีวา  ลาดยางปกติเห็นเขาทำรีไซก้ิงกัน
ซะกอน  คอยอัดบดลงลูกรังแตเด่ียวน้ียังไมไดกัดนะครับ  ยังเปนถนนลาดยางอยู
นะแตเอาหินนะทานช้ีแจงแลวทานบอกวาขนวัสดุมาลงไวเฉยๆยังไมไดกัด  อันน้ีก็
จะเช่ือทานแตผมผานทุกวันนะครับผมผานทุกวันก็ไมไดมีอะไรมากมายครับทาน
ประธานเพราะวาเราก็อยากจะมีสวนรวมในภาษีงบประมาณแผนดินนะครับท่ีเปน
ของพ่ีนองประชาชนดวยกันพูดงาย ไๆมอยากจะใหมันพังเร็ว 3 เดือนพัง 4 เดือน
พังยังไงผมก็แวะเวียนทานอยูแลวครับหมวดการทางก็อยูท่ีน่ันนะครับ  ผมก็จะ
พยายามครับขอบคุณมาก เๆลยครับทานประธานท่ีใหองคความรูตรงน้ีนะครับ
ขอบคุณมากครับ 

นายเจนวิทย  จันทรพยพั ขออนุญาตทานประธานนิดหน่ึงครับ  ในสวนท่ีทานปราการเห็นวายัง 
(วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ) ไมไดกัดสวนน้ันมันยังไมไดกัดเพราะวาตรงน้ันมันไมจำเปนตองกัดครับ  สวนที

ขยายออกไปท่ีวาเลยจากตรงน้ันเรากัดไปแลวครับวัสดุมันคลุมไปแลว  แตตรงน้ัน
เราไมกัดเพราะมันอยูอยูใตเกาะกลางครับเลยไมมีความจำเปนจะตองกัดเลยนะ
ครับมันโดยเกาะกลางคลุมไปแลวเกาะกลางมันกวาง 5 เมตร 10 นะครับ แลวซ่ึง
ระยะตรงน้ันแค 2 เมตร กวาๆยังไงเกาะกลางก็คลุมอยูแลวครับแลวก็นำเรียนนิด
หน่ึงนะครับโครงการผมเปนโครงการป  2  ไดรับงบประมาณ  80  ลาน  ปท่ีก็  
80  ลาน  ยังไมเคยได  100 ลาน  120  ลาน  เขาเลยครับ  ก็นำเรียนทาน
ปราการใหเขาใจนะครับอาจจะสับสนกับโครงการอ่ืนนะครับก็ขอบคุณมากๆนะ
ครับ  ยินดีนะครับฝากขออนุญาตเรียกพ่ีนะครับพ่ีปราการนะครับเพราะผมติดคำ
วาพ่ีมากกวานะครับขอบคุณนะครับขอบคุณท่ีใหความอนุเคราะหนะครับใหความ
นาเช่ือใจกับเรานะครับทางเรายินดีนะครับกรมทางหลวงครับยินดีนะครับจะ
ชวยเหลือพ่ีนองประชาชน 2 ขางทางเต็มท่ีนะครับปท่ีแลวก็คอนขางโชคดีนะครับ
ไดรับคำชมปท่ีแลวทำงานในเขตเทศบาลอำเภอหวยเม็กนะครับก็มีจัดไดตมไกมี
แตไดเอ็มรอยลิโพนะครับเพราะวาเราก็ไปชวยวางทางเช่ือมใหเขานะครับไมคิด
ตังคอยูแลวก็ชาวบานซ้ือทอมาเราก็วางทอให  แลวก็มวลชนนะครับคือน้ำพ่ึงเรือ
เสือพ่ึงปาผมย้ำกับทีมงานผมเสมอวาเราทำแลวเราก็ไปนะครับแตพอทำเสร็จแลว
ส่ิงท่ีจะไดก็ชาวบานจะตองไดแลวจะตองไดประโยชนนะครับชาวบานตองอยูตอ
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นะครับก็ยังไงก็ขอบคุณท่ีประชุมแหงน้ีมากๆนะครับอยางต่ืนเตนไมหายขอบคุณ
ครับ 

ประธานสภาฯ   สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับตองขอขอบพระคุณ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) นะครับแขวงทางหลวงจังหวัดกาฬสินธุท่ีมอบหมายใหนายชาง 

เจนวิทย  จันทรพยัพ นะครับ  วิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษ   
สรางทางขอนแกนนะครับหวังวาสภาคงไดรับการรวมมือกับทานอีกคร้ังหน่ึงนะครับ  
ขอเสียงปรบมือใหทานอีกคร้ังนะครับ  กอนจะถึงระเบียบวาระท่ี  4  นะครับ  
กระทูถามนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับ  ทานประธานสภาทาน
ท่ี 1 นะครับ  ข้ึนทำหนาท่ีบนบังลังกนะครับ  ทานคงเดช  เฉิดสถิตย  ครับ  

 
4.1  การทำ  MOU  จางครูภาษาจีนในโรงเรียนสังกัดองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ 

 - นายปราการ  อุตสาห  ผูตั้งกระทู 

ระเบียบวาระที่  4  กระทูถามนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

รองประธานสภาปฏิบตัิหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ระเบียบวาระท่ี  4  นะครับ  กระทูถามนายกองคการบริหารสวน  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) จังหวัดกาฬสินธุ  4.1  เร่ืองการทำ MOU จางครูภาษาจีนในสังกัดโรงเรียนใน 
 สังกัดองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  นายปราการ  อุตสาห  ผูต้ังกระทู 
 ถามเร่ืองน้ีทานนายกองคการบริหารกาฬสินธุไดตอบมาเปนหนังสือแลว               
 ทานปราการ  มีอะไรจะเพ่ิมเติมหรือไมครับ  เชิญทานปราการครับ   
 
นายปราการ  อุตสาห ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ผมปราการ  อุตสาห   

จากหวยเม็ก  ทานประธานท่ีเคารพครับ ตัวกระผมเองไดย่ืนกระทูถามทาน
นายกองคการบริหารสวนจังหวัด ซ่ึงเปนผูบริหารสูงสุด  เก่ียวกับเร่ืองการทำ 
MOU ของครูภาษาจีน  คือโดยปกติถาเราไมไดย่ืนกระทูถามสภาของเราก็ไม
ทราบในเร่ืองความเคล่ือนไหวของการพัฒนาทางดานการศึกษานะครับของ
โรงเรียนท่ีอยูในสังกัดของเรา  12  โรงเรียน  ผมก็เลยคืออยูในส่ือนะครับของ
อินเตอรเน็ต  อยูในส่ือของเฟซบุคทางไลนหรือวาการประชาสัมพันธตาง  ๆผม
ก็พยายามเลนครับทานประธานก็เลยไมเห็นสักทีหน่ึงคืออยากจะทราบวาการท่ี
เราไดนำครูท่ีสอนภาษาจีนมาน้ีผลสัมฤทธ์ิในทางการศึกษาของเด็กของพวกเรา
มันมีอีกมากนอยนะครับก็เลยไดย่ืนกระทูถามทานนายกครับผมมาไลเรียงดูท่ี
ทานตอบมาผมก็พับเอาไว  มันมีรายการดีเดนหลาย เๆร่ืองท่ีนาช่ืนชมอยูนะ
ครับทีน้ีในสวนท่ีจะฝากอยากจะฝากทานประธานไปยังทานนายกวาในการ
บริหารจัดการเร่ืองภาษาจีนในส่ือนะครับ  ผมอยากเห็นวายังเราน้ีองคการ
บริหารสวนจังหวัดของเราจัดสรรงบประมาณไปท่ีอำเภอหวยเม็กไปท่ีพระธาตุ
พนมจำลองหวยเม็กหาแสนบาท  อำเภอหวยเม็กไดอะไรท่ีเปนส่ือ
ประชาสัมพันธทางภาษาจีนบางอันน้ีอยางเห็น  อันอ่ืนน้ีเห็นแลวละครับ
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โรงเรียนเนินยางไดดีเดนรางวัลเหรียญทองเหรียญเงินยังพอท่ีจะตอยอดได
เยอะมีปริญญาโทดวยนะครับท่ีตอยอดนาช่ืนชมนะครับแตวาอยากจะฝากทาน
ประธานไปยังทานผูบริหารทานนายกวาการส่ือภาษาจีนท่ีเปนบุญประเพณีของ
บานเราส่ือออกไปใหเขาเห็นใหเขามาเท่ียวบานเรามาเท่ียวอำเภอหวยเม็กมา
เท่ียวพระธาตุพนมจำลองหวยเม็กภาษาจีนนะเขาวายังไงอยางบ้ังไฟตะไลลาน
ส่ือภาษาจีนพวกเราทำไดไหมนะทำไดไหมแขงเรืออำเภอกมลาไสยอยางน้ีส่ือ
ภาษาจีนบอกวาฤดูกาลไหนมาเท่ียวอำเภอกมลาไสยในงานแขงเรือ  พระธาตุ
ยาคูละเปนฤดูกาลไหนนะครับท่ีในส่ิงท่ีอยากเห็นแตทานก็ไดสงอันน้ีมาก็คือ
เหมือนกับวามีผลงานแตไมไดโชวผลงานเหลาน้ีมันตองโชวนะไมใชปดทองหลัง
พระนะครับทานประธานท่ีเคารพครับก็ไมมีอะไรมากครับอยากจะเห็นนะครับ 
ส่ือภาษาจีนออกไปตางประเทศภาษาจีนบ้ังไฟตะไลลานน้ีอยางน้ีๆก็มีเปาหมาย
ท่ีอยากจะเห็นผลสมฤทธ์ิแลวก็ใหประชาสัมพันธองคการบริหารสวนจังหวัด
ของพวกเรา  ภายใตคณะผูบริหารช่ือเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  อยากจะเห็นนะ
ครับจะติดระดับโลกเลยนะครับถาทำไดจริงนะครับ  ขอบคุณครับทานประธาน
ครับ   

    
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานปราการนะครับทานก็ยังมีขอสงสัยในการท่ีเราจะนำส่ือ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ภาษาจีนไปใชในการประชาสัมพันธจังหวัดกาฬสินธุโดยเฉพาะงาน 

ประเพณีท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุของเราไดมีสวนรวมในการ
จัดงานนะครับก็คงจะใหทานนายกนะครับไดเปนคนตอบคำถามของทาน
ปราการเชิญทานนายกครับเชิญครับ 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานนะคะ  

คะดิฉัน  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะ  นายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ  ก็ขออนุญาตไดรับขอเสนอแนะของทานสมาชิกนะคะก็
คือทานปราการ  อุตสาห  นะคะท่ีไดมีขอกระทูถามนะคะอยู 2 เร่ืองแต
เร่ืองแรกก็จะเปนในเร่ืองของการดำเนินงานต้ังแตท่ีเราไดมีการจางครู
ภาษาจีนอยูในโรงเรียนในสังกัดของเรานะคะซ่ึงในรายละเอียดก็ไดตอบให
ทานเรียบรอยแลวแตวาท้ังน้ีท้ังน้ันส่ิงท่ีทานไดนำเรียนผานทานประธาน
มายังผูบริหารตัวดิฉันก็จะรับไวในการท่ีจะไปใหสวนงานท่ีเก่ียวของนะ
คะในการท่ีเราจะนำเสนอผลงานขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
ผานท้ังเว็บไซตผานท้ังจริง เๆรามีการสงผลการดำเนินงานตางๆอยูนะคะ
แตวาอาจจะยังอาจจะยังไมไดสงไปใหทานสมาชิกไดรับทราบก็อาจจะตอง
ไดเพ่ิมเติมในสวนของขอมูลขาวสารท่ีเปนผลงานดีเดนดังแลวก็ผลงาน
ปฏิบัติงานขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุผานใหทางทานสมาชิก
ไดรับทราบเพ่ิมเติมและในประเด็นท่ีทานปราการไดใหขอเสนอแนะใน
เร่ืองของส่ือภาษาจีนของอบจ.ท่ีเราจะไปชวยงานบุญประเพณีตัวน้ีน่ีเราก็



 16

ยินดีนะคะแตปกติแลวการจัดปกติเด๋ียวน้ีมันจะมี 3 ภาษาของแตละแตละ
กิจกรรมอยูแลวไมวาจะเปนภาษาไทย  ภาษาอังกฤษ  ภาษาจีน  หรือ
ภาษาบานทองถ่ิน  อยางเชนยกตัวอยางอยางภูไทก็จะเปนภาษาภูไท  ใน
กรณีท่ีหนวยงานตองการจะมีความประสงคท่ีจะใชเขาเรียกวานักเรียนใน
สังกัดเราในการเปนพิธีกรรวมหรือขอใหเราแปลในเร่ืองราวตาง เๆราก็ยินดี
นะคะแตท้ังน้ีท้ังน้ันสวนมากการจัดก็จะอยูในเทศบาลหรือตำบลน้ันๆ
อาจจะตองไดประสานงานเพ่ิมเติมไปในกรณีกองการศึกษาของเราเปน
หนวยท่ีจะตองประสานการขอรับสนับสนุนงบประมาณก็คงจะไดเสนอใน
กรณีท่ีเรามีนักเรียนเรามีวิชาการในดานน้ีเพ่ือท่ีจะไปสนับสนุนใหแตละ
ทองท่ีทองถ่ินเพ่ิมเติมในประเด็นท่ีทานปราการ  อุตสาห  ไดเรียนทางทาน
ประธานมายังผูบริหารก็จะขอรับในสวนท่ีจะเปนประเด็นพัฒนารวมกันนะ
คะในการท่ีจะใชทรัพยากรของเราเพ่ือท่ีจะใหเกิดการเผยแพรแลวก็
ประชาสัมพันธไมวาจะเปนประชาสัมพันธจังหวัดแลวก็เปนการ
ประชาสัมพันธโรงเรียนในสังกัดของเราดวยคะทานประธานขอบคุณคะ  

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานนายกนะครับทานปราการ  ยังมีขอสงสัยอะไรหรือไมนะ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ครับ  ในวาระท่ี  4 ขอ 2.2 เร่ืองสถานะการคลังองคการบริหารสวน

จังหวัดกาฬสินธุ  นายปราการ  อุตสาห  ผูต้ังกระทู  เร่ืองน้ีทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดตอบมาเปนหนังสือแลวทาน
ปราการยังมีอะไรสงสัยหรือไมครับเชิญทานปราการครับ   

นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ผมปราการ  อุตสาห  
จากหวยเม็ก  ทานประธานท่ีเคารพครับกระทูถามเร่ืองสถานะการเงินการ
คลังขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  บางทีคือมันเอางายๆบางที
เราก็ไมรูก็ตองถามนะครับก็เห็นทานตอบมาสถานะการเงินการคลังน่ีก็ใน
ขอ  5  วันน้ีแหละจะวันท่ี 15 กรกฎาคม  2566  696  ลานนะครับ  
คือทานประธานท่ีเคารพครับคือในแนวคิดคณะผูบริหารทานไดแถลงไว
อยากจะบำบัดทุกขบำรุงสุขของพ่ีนองจริงๆน้ีถนนในสวนท่ีรับผิดชอบมีส่ิง
ท่ีรับผิดชอบเยอะแยะมากมายนะครับ เม่ือสถานะการเงินการคลังของเรา
ไมพรอมมันก็บริหารยากฉะน้ันก็เลยอยากทราบในตรงน้ีวาผมยกตัวอยาง
ถนนท่ีจะทำต้ังแตปสมัย พ.ศ. 2544 นะครับเปนถนนเสนเมนหลัก  จาก
อำเภอหวยเม็กไปอำเภอช่ืนชมเทคอนกรีตไว  ต้ังแตป พ.ศ.2544  เดือน
น้ีก็เกือบ 20 ปแลวมันพังหมดแลว  ถามวาใชงบประมาณเยอะไหมใช
งบประมาณเยอะครับ  เอาไปลงท่ีน้ันท่ีเดียวอำเภออ่ืนก็แยทางมันคอยทำ
คอยไปแตวาตอนน้ีมันหนัก  ถาใชเงินจากบานหัวดงไปบานหนองหวา
ระยะทางแลว 3 กิโลเมตรก็ถาใชงบประมาณจริงๆก็ทำแอสฟลทท่ีแอส
ฟลททับถนนคอนกรีตแลวก็ 9 ลานกวาบาทนะครับ  ถามันไมมีเงินนะ
ครับฝากทานประธานไปหาทานนายกเลยนะกูเลยครับ  ทานประธานครับ
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แกไขปญหาตรงน้ีใหพ่ีนองนะไมใชเฉพาะหวยเม็กนะครับ  อำเภออ่ืนก็
เหมือนกันแตจะกลาพูดไมพูดก็ไมรูนะครับ  ถาบริหารไมพอกูหนอยครับ
ทานนายกครับ  ทานประธานครับขอบคุณครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานประการนะครับ  มันก็คงจะเปนปญหาอยูทุกเขตนะครับ  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  เพราะวาชวงน้ีก็อยูในภาวะของฤดูฝนนะครับดันโครงสรางพ้ืนฐานก็คือ 

ถนนหนทางก็คงจะเปนปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนนะครับ  สวนทาง
องคการบริหารสวนจังหวัดของเราก็คงเปนพ่ีใหญท่ียังคอยดูแลใหกับพ่ี
นองประชาชนของเรานะครับในการบำบัดทุกขบำรุงสุขและทานนายก
เชิญทานนายกตอบทานปราการดวยครับ  ทานปราการคงไมมีอะไรท่ีจะ
ติดขัดแลวใชไหมครับ  ก็ในระเบียบวาระท่ี  5  เลยนะครับ   
 
ญัตติ  5.1  เรื่องขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ 2565 เปนเงิน 1,320,000 บาท  
นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอเชิญทานนายกครับ   

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานคะ 

 ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดออกขอบัญญัติ
อนุมัติงบประมาณรายจายประจำป 2565 ไปแลวน้ัน 
 บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ีจะตอง
ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงตามช้ีแจงรายงบประมาณรายจาย  ดังน้ี   
 ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย  ตาม
ขอบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565 
สำนักงานเลขานุการฯ  แผนงานบริหารงานท่ัวไป  งานบริหารท่ัวไป  งบ
ลงทุน  คาครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส  จำนวน 1,320,000 
บาท  (หน่ึงลานสามแสนสองหม่ืนบาทถวน)  รายละเอียดตามแนบทาย 
 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณของ
องคกรปกครองสวนทองถ่ินพุทธศักราช 2563 ขอ 29 การแกไข
เปล่ียนแปลงทางช้ีแจงงบประมาณรายจายในงบลงทุนท่ีทำใหลักษณะ  
ปริมาณ  คุณภาพเปล่ียน  หรือเปล่ียนแปลงสถานท่ีกอสราง  ใหเปน
อำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน   
 เพ่ือใหการแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย
ดังกลาวเปนไปดวยความถูกตองตามระเบียบของทางราชการ  จึงไดเสนอ
ญัตติขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายมาเพ่ือให
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไปคะ 
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รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ สมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ    
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ   
  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ   
  เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  ครับเชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ  ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ   
  สมาชิกสภาเขตอำเภอเมือง  ครับทานประธาน   

ทานประธานครับเร่ืองแท็บเล็ตเคร่ืองมือส่ือสารมีความสำคัญและมีความ
จำเปนผมใชคำวาอยางย่ิงยวดนะครับทานประธานทานจะสังเกตไหมวา
พรรคการเมืองท่ีไดคะแนนสูงสุดของประเทศใชเคร่ืองมือส่ือสารเปนหลัก  
ทานประธานครับแตวาเร่ืองน้ีมูลเหตุจุดเร่ิมตนจากป 2565 ไมไดตางจาก
โครงการของถนนคอนกรีตเสริมเหล็กในคราวอังคารท่ีผานมาท่ีผม
อภิปรายไปก็ 65 เหมือนกัน  ผมก็เห็นความสำคัญและก็อยากใหทาน
นายกทำหนาท่ีตรงน้ีในการเก็บตกส่ิงท่ีเปนประโยชนและก็เปนส่ิงท่ีดีงาม
กับองคการบริหารสวนจังหวัดของเราไมวาจะเปนเร่ืองเคร่ืองมือส่ือสาร
แท็บเล็ตครับทานประธานโดยผมมองวาเปนส่ิงท่ีเราใชในชีวิตประจำวัน
ทานประธานสังเกตวาเด๋ียวน้ีคนท่ีอานหนังสือพิมพไมคอยมีผมคนเดียวน่ี
แหละทานประธานครับฉะน้ันการสงขาวการส่ือสารใดๆมันจะมาทาง
เคร่ืองมือส่ือสารเปนหลักฉะน้ันผมก็เลยมองวายังมีความสำคัญและความ
จำเปนถึงแมโครงการน้ีจะเขาสภาหลายคร้ังท้ังขอกันเงินท้ังขอ
เปล่ียนแปลงแตวามา  ณ  วันน้ีก็ยังมีความจำเปนเพราะวาทานต้ังมา  66  
เคร่ืองประกอบไปดวยทานผูท่ีไดยืมเคร่ืองมือส่ือสารไปใชก็ทานนายก  
ทานผูบริหาร  ทานผูอำนวยการกอง  ทานสมาชิกสภาถึงแมทานสมาชิก
สภาจะเหลืออายุสภาไมมากแตก็มีความจำเปนและก็ทานผูท่ีอยากจะใช
ตอไปเร่ือยๆก็ขอใหทานสอบไดนะครับทานประธานแตถาทานสอบตก
ทานตองคืนอันน้ีเราทราบดีครับทานประธานผมก็มองวามีความสำคัญมี
ความจำเปนนะครับผมก็เห็นดวยท่ีทานนายกทานนำมาเปล่ียนแปลง
ปรับปรุงเง่ือนไขสเปคท่ีมีคุณภาพท่ีสูงข้ึนแตวาผมขอขีดเสนใตคำวาให
ทานทำอยางรวดเร็วรอบคอบและหวังวาทานคงไมขอเปล่ียนแปลงอีกอีก
คร้ังครับทานประธานครับขอบคุณครับ 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) อภิปรายอีกหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไม

ครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
ถาไมมีนะครับผมจะขอมติท่ีประชุมเชิญทานเลขานับองคประชุมครับ 

 
เลขานุการสภาฯ  เรียนทานประธานท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ี 
  ประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 21 ทานครบองคประชุมครับ 
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รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ - มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    ขึ้นครับ  
  - 20 เสียงนะครับ 
  - มีสมาชิกทานใดไมเหน็ชอบตามที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
  - ไมมีนะครับ 
  - เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 20 เสียงนะครับ 
  - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 

ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ

ที่ทานนายกเสนอนะครับ 

ขอ 5.2 เรื่องขออนุมัตโิอนงบประมาณตามขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ 2566  เปนเงิน 198,000 บาท  

นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ  เชิญทานนายก

ครับ   

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานคะ 

 ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณพุทธศักราช 2566 ไปแลวน้ัน 

 บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ีจะตอง

ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจาย  ดังน้ี   

 ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณพุทธศักราช 2566 และงบประมาณ

แผนงานบริหารงานท่ัวไป  งานวางแผนสถิติและวิชาการ   

งบดำเนินงานคาใชสอย  วัสดุคอมพิวเตอร  จำนวน 198,000 บาท  

(หน่ึงแสนเกาหม่ืนแปดพันบาทถวน)  ตามรายละเอียดแนบทาย 

 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณของ
องคกรปกครองสวนทองถ่ินพุทธศักราช 2563 ขอ 27 การโอนเงิน
งบประมาณรายจายในงบลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด  ท่ีทำให  ลักษณะ  
ปริมาณ  คุณภาพเปล่ียน  หรือโอนไปต้ังใจเปนรายการใหมใหเปนอนุมัติ
อำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 
 เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาวเปนไปไดดวยความ

ถูกตองทางตามระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติ  ขออนุมัติโอน

งบประมาณรายจายมาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณา

อนุมัติตอไปคะ 
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รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ  
  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ   
  เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  ครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ  ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ   

อำเภอเมืองครับ  ทานประธานครับในขอน้ี  ถาเราไมอนุมัติไมอนุญาตก็ไม
สามารถจะซ้ือแท็บเล็ตในขอท่ีผานมาได  เหตุเน่ืองจากเราใชเวลาในการ
วินิจฉัยเราใชเวลาในการพิจารณาใชเวลาคอนขางมากก็เลยเหตุใหสเปค
ของเคร่ืองมือส่ือสารมันมีลักษณะท่ีวามันตองเพ่ิมคุณประโยชนเพ่ิมเขาไป
อีกฉะน้ันผมฝากเรียนทานประธานถึงทานผูบริหารวาน้ีเปนตัวอยางของ
ความเราทำชาทำใหไดจายเงินเพ่ิมอีกครับทานปรับจายเพ่ิมเคร่ืองละสาม
พันบาทและมันดูแลวก็ไมมากเราเสียเวลาไปมันเสียเวลามากไปกวาน้ัน
ฉะน้ันเราเสียโอกาสนะครับทานประธานผมก็เลยอยากใหทานประธาน
กรุณาใหทานนายกไดเก็บตกหลายเร่ืองครับทานประธานเก็บตกส่ิงท่ีมันยัง
ชาอยูอยางเชนท่ีเพ่ือสมาชิกหลายทานท่ีอยากไปศึกษาดูงานไมไดไปก็มี
แลวอยากจะกูเงินสำหรับมาพัฒนากาฬสินธุของเราก็ยังไมไดทำแลวอายุ
สภาก็เหลือไมมากฉะน้ันขอใหทานนายกไดขีดเสนใตใหทำดวยความ
รวดเร็วรอบคอบถูกกฎหมายถูกระเบียบอยาทำชานะครับอยาทำชา  
บางคร้ังคนอ่ืนก็เสียชีวิตไปกอนครับทานประธาน  ขอบคุณครับ   

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานเกรียงศักด์ิท่ีเปนหวงนะครับทานนายกทานก็คงจะเปล่ียน 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  จากเคร่ืองดีเซลเปนเบนซินดวยแหละครับตอไปนะครับ  มีทานสมาชิก

ทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  มีทานสมาชิกทานใดประสงค
ท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  มีทานสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปราย
อีกหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับผมจะขอมติในท่ีประชุมครับเชิญทานเลขา
นับองคประชุมครับเชิญครับ   

เลขานุการสภาฯ  เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ี
ประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 21 ทานครบองคประชุมครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  - มีสมาชิกทานใดเหน็ชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ขึ้นครับ 
  - 21 เสียงนะครับ 
  - มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
     - ไมมีนะครับ 

  - งดออกเสียง  1  เสียงนะครับ 
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  - มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 

  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

  มีมติเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอนะครับ 

 

ขอ 5.3 เรื่องขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ  พ.ศ.2566  เปนเงิน 3,487,000 บาท  นายก

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนผูเสนอ  เชิญทานนายกครับ 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)   และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานคะ   

 ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ 2566 ไปแลวน้ัน  
 บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ีจะตอง
ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายฯ  ประจำกอง
ชาง  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  งานกอสราง   
งบลงทุน  คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสราง  ส่ิงสาธารณูปการ  จำนวน 
6 รายการ  เปนเงิน 2,988,000 บาท  และแผนงานการเกษตร  งาน
ส่ิงแวดลอมและทรัพยากรธรรมชาติ  งบลงทุน   
คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสรางส่ิงสาธารณูปโภค  จำนวน 1 รายการ  
เปนเงิน 499,000 บาท  รวมเปนเงินท้ังส้ินจำนวน 3,487,000 บาท   
 ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ 2563 ขอ 29 การแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจง
งบประมาณรายจายในงบลงทุน  ท่ีทำใหลักษณะ  ปริมาณ  คุณภาพ
เปล่ียน  หรือเปล่ียนแปลงสถานท่ีกอสราง  ใหเปนอำนาจอนุมัติของสภา
ทองถ่ิน  เพ่ือใหการแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย
ดังกลาวเปนไปดวยความถูกตองตามระเบียบของทางราชการ  จึงไดเสนอ
ญัตติขออนุมัติการแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไปคะ   
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใด

ประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ  เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  ครับ
เชิญครับ  

  
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ  ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  อำเภอเมืองครับ 

ทานประธานครับในสวนท่ีคณะทานผูบริหารทานขอเปล่ียนแปลงในคร้ังน้ี
จะมีเก่ียวกับการบันทึกขอมูลท่ีผิดพลาดการไปทำโครงการท่ีเราทำชากวา
เขา  เขาเลยทำกอนแตดวยเหตุดวยผลโครงการองคการบริหารสวน
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จังหวัดของเราไมมีพ้ืนท่ีเปนของตัวเองฉะน้ันเราจะไปทำในพ้ืนท่ีเทศบาล  
ตำบล  องคการบริหารสวนตำบล  ตองไดรับความยินยอมเห็นชอบดวย
ของตำบลน้ัน ๆทานประธานครับผมก็เลยมองวาการประสานงานการ
พูดคุยกันระหวางอบจ.กับตำบลน้ันๆทองถ่ินน้ันๆมีความสำคัญครับแลวก็
เราตองคุยกันใหเขาใจในพ้ืนท่ีตรงน้ันเพราะวาเราไมอยากแกไขเพราะวา
เรามีหนาท่ีไปเติมเต็มในสวนท่ีตำบลน้ันเขาขาดตอเติมในสวนท่ียังไมครบ
เปนสวนมาก  ฉะน้ันการประสานงานการประชาสัมพันธระหวางอบจ.กับ
ทองถ่ินตรงน้ันท่ีเขามีพ้ืนท่ีรับผิดชอบของเขาใหมีความสอดคลองและ
ประชาสัมพันธกันใหเขาใจครับกอนท่ีจะไมใหเกิดเร่ืองลักษณะท่ีวาเกิด
พ้ืนท่ีซ้ำซอนเกิดพ้ืนท่ีมาขอแกไขสภาใหเพ่ือนสมาชิกไดแกไขครับทาน
ประธาน  อันน้ีผมขอฝากทานประธานถึงทานผูบริหารนะครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับ  จริงๆแลวปญหาอยางน้ีแหละเกิดข้ึน 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  บอยนะครับก็อยากฝากทานสมาชิกทุกทานนะครับใหดูแลในพ้ืนท่ีของ 

ทานประสานกับทองถ่ินตางๆนะครับในการจัดทำขอบัญญัติจัดทำ
งบประมาณตางๆบางคร้ังมันอาจจะทับซอนนะครับบางคร้ังชางของเรา
ออกไปประมาณการแลวแตทางทองถ่ินเขาก็เร่ิมทำงานซ่ึงเขาก็ลงทับพ้ืนท่ี
ของเรานะครับเราตองเขาไปคุยกับทองถ่ินกอนวาแตละปงบประมาณของ
เขานะครับมีการลงพ้ืนท่ีมีงบประมาณลงพ้ืนท่ีในถนนเสนท่ีองคการบริหาร
ของเราจะแกปญหาใหหรือเปลาอยากฝากกับทุกทานท่ีดูแลแตละทองท่ี
ทองถ่ินนะครับใหประสานงานกันใหชัดเจนในการทำงานทุกคร้ังปญหา
ตางๆก็จะคล่ีคลายแลวก็ลดนอยลงนะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ
อภิปรายอีกหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไม
ครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  ถาไมมีนะ
ครับผมจะขอมติในท่ีประชุมเลยนะครับเชิญทานเลขานับองคประชุมครับ   

 
เลขานุการสภาฯ  ครับขออนุญาตเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  เม่ือสักครูมีทานสมาชิก

เขามาในท่ีประชุมเพ่ิมอีกหน่ึงทานนะครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ี
ประชุมนะครับรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 22 ทานครบองคประชุม
ครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  - มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ขึ้นครับ 
  - 21 เสียงนะครับ 
  - มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
  - ไมมีนะครับ 
  - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 
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ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ

ที่ทานนายกเสนอนะครับ 

ขอ 5.4 เรื่องขออนุมัติโอนงบประมาณตามขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำงบประมาณ  พ.ศ.2566  เพื่อตั้งจายเปนรายการใหม
เปนเงิน  998,000 บาท  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
เปนผูเสนอ  เชิญทานนายกครับ  
 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(นายก อบจ.กส.)  และทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานนะคะ   

 ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ 2566 ไปแลวน้ัน  
 บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ีจะตอง
ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจาย  ดังน้ี 
 ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ  พ.ศ.2566  ไปต้ังจายเปนรายการใหม  
กองชาง  แผนงาน  อุตสาหกรรมและการโยธา  งานกอสราง   
งบลงทุน  คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสรางส่ิงสาธารณูปโภค  จำนวน 
1 รายการ  เปนเงิน 499,000 บาท  และแผนงานการเกษตร  งาน
ส่ิงแวดลอมและทรัพยากรธรรมชาติ  งบลงทุน   
คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสรางส่ิงสาธารณูปโภค  จำนวน   
1  รายการ  เปนเงิน  ๔9๙,000 บาท  รวมเปนเงินท้ังส้ิน  998,000  
บาท 
 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณของ
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน  พ.ศ 2563  ขอ 27 การโอนเงิน
งบประมาณรายจายในงบลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลดท่ีทำใหลักษณะ
ปริมาณคุณภาพเปล่ียนหรือโอนไปต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจ
อนุมัติของสภาทองถ่ิน 
 เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว  เปนไปดวยความ
ถูกตองตามระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอน
งบประมาณรายจายมาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณา
อนุมัติตอไปคะ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใด

ประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับผมขอแกไขนะครับ
ตัวเลขท่ีตัวของผมเองไดแจงทานสมาชิกไปนะครับวาดวยเร่ืองอาจจะ
ผิดพลาดนะครับในดานตัวเลขท่ีพิมพมานะครับ 5.4 นะครับเร่ืองขอ
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อนุมัติงบประมาณเพ่ือต้ังจายเปนรายการใหมเปนเงินท้ังส้ิน 998,000 
บาทนะครับ  ทานสมาชิกประสงคท่ีอภิปรายไหมครับมีไหมครับ  มีทานใด
ประสงคท่ีอภิปรายไหมครับ  ถาไมมีนะครับจะใหทานเลขานับองคประชุม
ครับเชิญทานเลขาครับ  

เลขานุการสภาฯ  เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ี
ประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 21 ทานครบองคประชุมครับ 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  - มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ครับ 
  - 20 เสียงครับ 

- มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
- ไมมนีะครับ 
- เห็นชอบ 21 เสียงนะครับ 
- งดออกเสียง 1 เสียง 
ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีมติเห็นชอบตามญัตติที่
ทานนายกเสนอนะครับ 

 
ระเบียบวาระที่ 5   เรื่องอื่นๆ 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ระเบียบวาระท่ี 5 เร่ืองอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปราย  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  เชิญครับ  เร่ืองอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายเชิญครับ   

เชิญทานวิรมณศักด์ิ  วงธิเบศร  ครับเชิญครับ   
 
ดต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร  เรียนทานประธานท่ีเคารพ  ผม  ดต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  จากนาคูนะ

ครับ  ก็ไมมีอะไรครับทานนายกก็ขอการเปล่ียนแปลงทุกอยางเราก็เห็น
ดวยทุกอยางนะครับ  ผมอยากจะใหทานนายกเปล่ียนแปลงพวกผมหนอย
ครับ  คือหองน้ำหองประชุมใหมครับประธานสภาไมไหลเลยครับทานครับ  
ขอเปล่ียนแปลงดวยนะครับ  ขอบคุณครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานวิรมณศักด์ินะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  อภิปรายในวาระอ่ืน เๆชิญครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายเชิญ

ครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายเชิญครับ  ถาไมมีนะครับวันน้ี
เราก็ไดประชุมกันมาเปนเวลาอันพอสมควรแลว  ผมขอนัดประชุมสภา
สมัยสามัญ  สมัยท่ี 2 คร้ังท่ี 3 ประจำป 2566 เปนวันอังคาร  ท่ี 25 
กรกฎาคม 2566 เวลา 13.30 น.  ณ  หองประชุมสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอเลิกประชุมครับขอบคุณครับ  
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เลิกการประชุม    15.30  น. 
 
 


